CLASE AUXILIAR 2

ECONOMÍA I – IN41A

PROFESOR   : MARCO HAUVA.
AUXILIARES :  FERNANDO SEPULVEDA.
PREGUNTA 1

Hace algunos meses en la prensa local de cierta región se alarmó a la ciudadanía por la escalada de delincuencia, explicándola por el gran número de adictos que robaban, únicamente para consumir drogas.  El alcalde ha decidido tener tolerancia cero con los “traficantes de la región” y logró tomar presos a varios de ellos.  A raíz de lo anterior, se observó que el crimen aumentó.  ¿Cómo explicaría esta conducta irracional del mercado? Apoye su respuesta en gráficos. 

R: El gráfico muestra la demanda y oferta por drogas, en equilibrio P,Q. Cuando el alcalde tomó presos a los traficantes lo que provocó fue que la oferta de drogas disminuyera, así se llega a un nuevo equilibrio: P’,Q’. Como la demanda por drogas se puede suponer más bien inelástica, una pequeña disminución de la cantidad ofertada, provoca un aumento más que proporcional del precio. Así se tiene que la delincuencia aumenta porque los drogadictos deben robar más para consumir su dosis de droga. El problema de la medida es que no consideró la inelasticidad de la demanda por drogas.
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PREGUNTA 2
Considere el mercado de las Hamburguesas. Discuta cómo afecta cada una de las situaciones siguientes al equilibrio de mercado.
a) El precio de los churrascos aumenta.

Los churrascos son un sustituto de las hamburguesas. Cuando el precio de los churrascos aumenta, la gente tenderá a dejar de consumir churrascos reemplazándolos por hamburguesas. Los consumidores demandarán más hamburguesas para cada precio dado. En otras palabras, la curva de demanda por hamburguesas se expande (se desplaza hacia arriba a la derecha). Por lo tanto, el equilibrio de mercado aumenta. (Aumenta el precio y la cantidad de equilibrio.)
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b) El precio de la cerveza aumenta.

La cerveza es un complemento de las hamburguesas. Cuando el precio de la cerveza aumenta, la gente consumirá menos cerveza, y por ende, menos hamburguesas. La curva de demanda por hamburguesas se contrae (es decir, se desplaza hacia abajo a la izquierda) y el precio, como la cantidad, de equilibrio caen. 


c) La población envejece.

Cuando la población comienza a envejecer, esperaríamos que la demanda por hamburguesas cayera. Esto es porque los niños y jóvenes tienen mayor preferencia por hamburguesas que la gente mayor. La curva de demanda se contrae. La cantidad demandada = cantidad ofertada cae. El precio por hamburguesas cae. 


d) El gobierno exige que todos los ingredientes de las hamburguesas sean absolutamente frescos (esto es, nada puede ser congelado).

Si el gobierno aumenta la regulación, producir hamburguesas se volverá más caro. Las firmas producirán menos para cada nivel de precios. En otras palabras, la curva de oferta se contrae (se desplaza hacia arriba a la izquierda). Cantidad demanda=cantidad ofertada cae y el precio de equilibrio de las hamburguesas aumenta.


Ojo: recordar que en clase auxiliar vimos una variante a esta solución, donde supusimos que la demanda se expande por el hecho de que los consumidores toman en cuenta que el producto ahora es fresco (¡y que prefieren que sea así! En ese caso, la demanda se expande, lo que implicaría un aumento del precio aún mayor que el mostrado en el gráfico. Eso si no se puede decir nada de la variación neta de la cantidad de equilibrio porque este segundo efecto produce una variación en el sentido contrario (aumenta Q). 

e) La carne de vacuno se encarece.

La carne de vacuno es un insumo para la producción de hamburguesas (siendo optimistas!). Por lo tanto, cuando el precio de la carne de vacuno aumenta, las firmas que producen hamburguesas reducirán su oferta. La curva de oferta se contrae (se desplaza hacia arriba a la izquierda). Cantidad demanda=cantidad ofertada cae y el precio de equilibrio de las hamburguesas aumenta.

Nota importante:
Es necesario destacar que el cambio del punto de equilibrio consta de dos partes: Desplazamientos de las curvas y desplazamientos sobre (o a lo largo) de las curvas. Veamos el ejemplo anterior: El encarecimiento de la carne de vacuno (insumo para la fabricación de hamburguesas) genera un desplazamiento de la curva de Oferta hacia la izquierda. La nueva curva de Oferta S1 intersecta a la curva de Demanda Do (que no ha variado) en un punto (Q1, P1), que se alcanza al desplazarse el equilibrio de mercado sobre la curva de Demanda Do desde (QO, PO) a (Q1,P1). Esto se ve claro con el ejercicio siguiente:
PREGUNTA 3

Para el año 2008 la oferta de cemento en el mercado nacional se espera que aumente, debido a una sustancial disminución de costos. Por otra parte, los productores están inquietos porque saben que la demanda por cemento se verá afectada por la recesión económica. Le piden a usted que señale que pasará con el precio y la cantidad vendida de este producto (¿aumentarán o disminuirán?).
R: Producto de los menores costos la oferta se desplaza hacia fuera (de O a O’ en la figura) y por otra parte, la recesión económica hace caer la demanda (de D a D’). Luego el equilibrio en el mercado de los cementos pasas de (1) a (2). Sin ambigüedades, se puede afirmar que el precio cae, ya que los desplazamientos de las dos curvas implican una caída en los precios, pero no se puede decir que pasa con la cantidad transada, ya que el desplazamiento de la oferta hace aumentar la cantidad, pero la caída en la demanda hace caer la cantidad. Por lo tanto, la cantidad transada puede aumentar, mantenerse o disminuir, dependiendo de cual efecto es más fuerte.
PREGUNTA 4  Comente la veracidad de la siguiente afirmación: 

En el corto plazo, la aplicación de un impuesto sobre los productores siempre provoca una disminución de la cantidad producida y, por consiguiente, una disminución del precio, ya que los productores asumen totalmente el costo del impuesto.

R: Analicemos la afirmación por partes.

 “En el corto plazo, la aplicación de un impuesto sobre los productores siempre provoca una disminución de la cantidad producida”. 

Esto es verdadero en general, pero si la demanda o la oferta tienen elasticidad precio cero (perfectamente inelástica) un impuesto no reduce la cantidad producida.

Con respecto a la segunda parte de la afirmación: “y, por consiguiente, una disminución del precio”, es incierta, porque no se especifica de qué precio se habla. Cualquier impuesto provoca una brecha de precios entre consumidores y productores, donde los primeros observan que el precio aumenta y por lo tanto están dispuestos a consumir menos y por otra parte el precio recibido por las empresas baja y, por lo tanto, los productores están dispuestos a ofrecer menos.
Finalmente, la tercera parte es: “, ya que los productores asumen totalmente el costo del impuesto”. Basta ver los gráficos de arriba para darse cuenta que la afirmación es falsa, dado que si la demanda es perfectamente inelástica al precio, los productores no absorben nada del impuesto y, en el caso general, mostrado más abajo, el impuesto recae más sobre quién es relativamente más inelástico. En conclusión, la afirmación es verdadera sólo si la oferta es perfectamente inelástica.
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PREGUNTA 5

Suponga que la curva de demanda de los computadores viene dada por la siguiente expresión: 

P = 6.400/QPC. 
Suponga además que la curva de oferta de los computadores viene dada por la siguiente expresión: 

P = wQPC. Donde w es el precio de chips que, para este problema, se considerará como único insumo de los fabricantes de computadores.
Las curvas de oferta y demanda de chips son las siguientes:

Demanda: w = 14-(Qchip/10)

Oferta: w = Qchip/25.

i) Determine el precio y cantidad de equilibrio en ambos mercados (computadores y chips).
ii) Recientemente el gobierno subsidió el precio de los computadores con el fin de que personas de escasos recursos tengan acceso a ellos. El subsidio fue por un valor de s = $72 por unidad. Calcule el equilibrio en el mercado de computadores con el subsidio s. ¿Cuántos computadores más se venden gracias a este subsidio? ¿Cuánto gastó el gobierno para lograr que esa cantidad de computadores adicionales se comercializara?
iii) El gobierno quedó contento con los resultados de la política anterior ya que consideró significativo el aumento de los computadores transados. Sin embargo, está evaluando una política más barata para obtener ese mismo resultado. ¿Cuánto tendría que gastar el gobierno si quiere subsidiar ahora los chips y no los computadores, para conseguir la misma cantidad de computadores transados que en la parte ii?. ¿Es eficaz esta política?

R:

i) En el mercado de los chips: 14 – Qchip/10  =  Qchip/25     =>    14  =  Qchip(1/10 + 1/25) = Qchip(7/50)

 =>  Q*chip = 14*50/7 = 100
Entonces:     w* = 100/25 = 4

Luego, en el mercado de los computadores:

4Qpc = 6400/Qpc  =>  Qpc = 6400/4 = 1600  =>  Q*pc = 40  =>  P* = 160
ii) Debemos calcular Q*pc tal que PO (Q*pc) – 72 = PD (Q*pc). O sea,

4Qpc - 6400/Qpc = 72  =>  4Qpc2 – 72Qpc – 6400 = 0  =>  Resolviendo para Qpc: Q*pc = 50

El precio que ven los consumidores es 6400/50 = 128

El precio que ven los productores es 128 + 72 = 200
Es decir, el gobierno logra un aumento de 10 unidades vendidas.

Para efectuar este aumento, el gobierno debe gastar 72*50 = 3600
Gráficamente:

                                            Ppc
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iii) Debemos calcular el precio de los chips que hace que la cantidad tranzada de computadores sea 50, pero sin subsidio a los computadores. Para esa cantidad, de la curva de demanda dedujimos en la parte ii) que el precio debería ser 128. Con esto podemos calcular el precio que deberían tener los chips a partir de la curva de oferta de computadores: 

128 =50w’=> w’ = 128/50 = 2,56. 

Es decir , los chips deberían ser más baratos para los consumidores de chips. Debemos encontrar el subsidio s en el mercado de los chips tal que éste sea el precio que vean los consumidores de de chips.

La cantidad transada a este precio se deduce de la función de demanda:

w = 14 – Qchip/10

10w = 140 – Qchip

Qchip = 140 -10w

Qchip = 140 – 25,6 = 114.4 ≈ 114

El precio que exigen los oferentes para esa cantidad es w = 114/25 = 4,56

Luego el subsidio debe ser igual a s = 4.56 – 2.56 = 2.

Gráficamente:

                                      Pchip
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El gobierno gasta ahora 114.4*2 = 228.8. Por lo tanto la política es eficaz, pues se logra el objetivo en el mercado de computadores a un menor costo para el gobierno. 
PREGUNTA 6

En un cierto mercado, las curvas de oferta y demanda son las siguientes:

Oferta: Q = 3P

Demanda: Q = 15 – 2P

Además, se sabe que el precio internacional del bien es Pi = 1

a) Calcule el equilibrio de mercado en economía cerrada y economía abierta. ¿Cuál es la cantidad importada?

b) ¿Cómo cambia su respuesta si es que se aplica un arancel a las importaciones de t = 1?

R:

a) En economía cerrada:

3P = 15- 2P

5P = 15

P* = 3 y Q*=9

Si es que existe apertura comercial, el precio que rige es el precio internacional (los consumidores pueden comprar a Pi = 1 importando). Es por ello que tanto los consumidores como productores verán el precio internacional (A los productores, nadie les va a pagar más que Pi)

La demanda interna es, a ese precio de QD = 15 – 2 = 13

La oferta interna a ese precio es de QO = 3*1 = 3

La cantidad importada es por lo tanto QIMP = 13 – 3 = 10

b) Si existe un arancel a las importaciones, el precio internacional sube en una cantidad igual a ese arancel. Los consumidores tendrán que pagar, a demás del precio internacional, un arancel por cada unidad que compran. Los productores por lo tanto pueden vender también a (Pi + arancel).
Pi’ = Pi + 1 = 2

QO = 6

QD = 11

QIMP = 11 – 6 = 5
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